



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ & ΑΣΥΛΟΥ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ & ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ

Δ/νση: Λ. Θηβών 196-198, Άγιος Ιωάννης Ρέντη,
ΤΚ 18233
Πληροφορίες: Β. Λαμπίρη
Τηλ.: 213.212.8691
Email: dpt.lpa@migration.gov.gr

Άγιος Ιωάννης Ρέντη, 26 Ιανουαρίου 2024
Α.Π. 31360

ΠΡΟΣ: Τη ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Αναφορών

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ :

1. ΒΟΥΛΕΥΤΗ κα ΕΛΕΝΑ ΑΚΡΙΤΑ,
ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
2. ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

Θ Έ Μ Α : Κοινοβουλευτικός Έλεγχος
ΣΧΕΤΙΚΑ : Η υπ' αριθμ. Πρωτ. 871/19.12.2023 Αναφορά

Σε απάντηση της ανωτέρω σχετικής Αναφοράς, που κατέθεσε η Βουλευτής κ. Ε. Ακρίτα, με θέμα «Απολύτως ακατάλληλες συνθήκες διαβίωσης στη νέα Κλειστή Ελεγχόμενη Δομή της Κω: Ασφαλιστικά μέτρα χορηγεί το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου», σας γνωρίζω τα εξής:

Η σημαντική και έκτακτη αύξηση των ροών νεοεισερχόμενων πολιτών τρίτων χωρών/ανιθαγενών στη Χώρα, χωρίς τις νόμιμες διατυπώσεις, κατά το προηγούμενο χρονικό διάστημα οδήγησε στη σημαντική αύξηση των διαμενόντων στο σύνολο των Περιφερειακών Υπηρεσιών Υποδοχής και Ταυτοποίησης (ΥΠΥΤ) του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου. Συγκεκριμένα, το 2023 στα νησιά του Αιγαίου είχαμε αφίξεις 37.541 πτχ / ανιθαγενών, έναντι 10.955 το 2022.

Σημειώνεται ότι σε όλες τις Κλειστές Ελεγχόμενες Δομές (ΚΕΔ) των Νήσων καταβάλλεται κάθε δυνατή προσπάθεια προκειμένου οι νεοεισερχόμενοι πολίτες τρίτων χωρών / ανιθαγενείς να υπάγονται άμεσα σε διαδικασίες υποδοχής και ταυτοποίησης, σύμφωνα με τις προβλέψεις των διατάξεων των άρθρων 39 και επ. του ν. 4939/2022 (Α'111). Στα πλαίσια, δε, προσπάθειών επίσπευσης των διαδικασιών και αποσυμφόρησης των νήσων, εκδίδονται το συντομότερο δυνατό αποφάσεις άρσης του περιορισμού κυκλοφορίας εντός των νήσων, ούτως ώστε οι αιτούντες διεθνή προστασία να μετακινούνται περαιτέρω με μέριμνα της ΥΠΥΤ σε Ελεγχόμενες Δομές Προσωρινής Φιλοξενίας Αιτούντων Άσυλο (ΕΔΠΦΑΑ) της ηπειρωτικής Ελλάδας και να διαμένουν σε αυτές καθ' όλη τη διάρκεια διοικητικής εξέτασης των αιτημάτων τους για διεθνή προστασία από την Υπηρεσία Ασύλου.

Καθ' όλη τη διάρκεια των διαδικασιών υποδοχής και ταυτοποίησης αλλά και κατά τη διαμονή των πτχ / ανιθαγενών σε Κέντρα Υποδοχής και Ταυτοποίησης (ΚΥΤ) / ΚΕΔ / ΕΔΠΦΑΑ, το Υπουργείο μας, εφαρμόζοντας πιστά την ισχύουσα νομοθεσία, μεριμνά, μεταξύ άλλων, ώστε οι πολίτες τρίτων χωρών ή ανιθαγενείς να τελούν υπό αξιοπρεπείς συνθήκες διαβίωσης, να διατηρούν την οικογενειακή τους ενότητα, να έχουν πρόσβαση σε επείγουσα υγειονομική περίθαλψη και κάθε απαραίτητη θεραπευτική αγωγή ή ψυχοκοινωνική στήριξη και να λαμβάνουν, εφόσον ανήκουν σε ευάλωτες ομάδες, της κατάλληλης κατά περίπτωση μεταχείρισης. Επιπλέον, φροντίζει ώστε να ενημερώνονται επαρκώς για τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους, να έχουν πρόσβαση σε καθοδήγηση και νομική συμβουλή και συνδρομή σχετικά με την κατάστασή τους, να διατηρούν επαφή με φορείς και οργανώσεις της κοινωνίας

των πολιτών που δραστηριοποιούνται στον τομέα της μετανάστευσης και των δικαιωμάτων του ανθρώπου και παρέχουν νομική ή κοινωνική συνδρομή.

Για τις υπό κρίση περιπτώσεις, υπογραμμίζεται ότι εφαρμόστηκε η υπαγωγή σε διαδικασίες υποδοχής και ταυτοποίησης, όπως ο νόμος ορίζει (βλ. άρθρα 38 και επ. του ν. 4939/2022). Οι διαδικασίες αυτές, ολοκληρώθηκαν την 15^η/12/2023, με την πλήρη καταγραφή του αιτήματος για διεθνή προστασία. Στο πλαίσιο των διαδικασιών αυτών και ειδικότερα στο πλαίσιο του ιατρικού τους ελέγχου και της ψυχοκοινωνικής τους αξιολόγησης, που πραγματοποιήθηκε από το Κλιμάκιο Ιατρικού Ελέγχου και Ψυχοκοινωνικής Υποστήριξης της ΚΕΔ, το οποίο στελεχώνεται από προσωπικό του Εθνικού Οργανισμού Δημόσιας Υγείας, ταυτοποιήθηκε η ευαλωτότητά τους και ακολούθησε η έκδοση και επίδοση αποφάσεων άρσης περιορισμού κυκλοφορίας. Οι ανωτέρω αιτούντες άσυλο μετακινήθηκαν την 20^η/12/2023 σε δομές της Ηπειρωτικής Ελλάδας.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΙΡΙΔΗΣ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ :

1. Γραφείο Υφυπουργού
2. Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
3. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Υποδοχής Αιτούντων Άσυλο
4. Υπηρεσία Συντονισμού
5. Δ/νση Νομικής Υποστήριξης Ασύλου και Υποδοχής
6. Γραφείο Επικοινωνίας και Ενημέρωσης